

金山筑新梦 宝地党旗扬

阳朔金宝：放心党建打造高质量发展“红色引擎”

□本报记者刘健 通讯员韦明成

“党员年龄普遍偏大，文化程度参差不齐，以往各村都是‘工作埋头做，互动联系少’，现在在全乡党建例会和‘书记讲坛’进村，互相借鉴促发展，乡党委搭建的交流平台，不仅能提升支部书记的业务能力，更能发挥‘传帮带’作用，推广优秀的经验做法，让基层党建得到有力推进。”近日，阳朔县金宝乡各基层党组织支部书记纷纷感慨地说。

9月23日，金宝乡2022年基层党建工作第九次例会暨“书记讲坛”第十期现场会在新村召开，该乡三家班子成员、各挂点组成员、各村党组织书记、村级组织员、驻村第一书记、驻村工作队队员及新村村“两委”班子、党员群众代表共计50余人参加。

党建例会传压力，书记讲坛亮实绩，热火朝天的党建例会，烘托出别样的“新气象”。今年以来，金宝乡开展基层党建工作例会暨书记讲坛活动成效明显。“此项活动深得乡、村两级干部的欢迎，达到了传导压力、压实责任、展示亮点、交流经验、全员参与、规范台账、督促检查、比学赶超、平衡发展的目的。全乡上下齐心协力，努力打造让上级党委和组织部门放心的基层党建。”该乡党委书记倪发军介绍，金宝乡突出党建引领发展，以基层党建“五基三化”攻坚年为契机，打牢基层组织基础，将服务延伸至“最后一公里”，有效破解农村基层党建工作中存在的主体责任落实不到位、书记抓党建工作压力传导不到位、规范化建设有待加强、督促检查不到位等难题，促进各村党建工作均衡发展，大大提升基层党组织的凝聚力和战斗力。

与此同时，记者了解到，金宝乡党委进一步压实各村党组织书记、驻村第一书记抓基层党建工作的主体责任，每月在各村轮流召开基层党建工作会议和“书记讲坛”活动，采取下发基层党建季度计划、月工作清单，落实平时检查、季度考评和年终考核机制，倒逼书记能力提升。通过各党组织书记带头上台、交流党建工作经验、邀请各村致富能手分享技术，累计覆盖1000余人次，实现“经验共享、问题共解、互相促进”，有效提升基层党组织书记综合素质和基层党建工作业务水平。

党建强不强，基础很关键。“金宝村原来的



四通八达的金宝乡。 秦开明 摄

村级组织活动场所建设年代久远，功能设置不全，群众办事不方便，党员开会借用乡政府会议室。2019年开始建的村级组织活动场所由于多方面原因导致工程进度受限，在乡党委政府的谋划协调和全体党员的努力下，新建村级组织活动场所装修工程顺利推进并投入使用，补齐了短板，为金宝村的服务水平和保障能力提供了坚实基础。”今年11月，在金宝村新村级组织活动场所揭牌仪式上，金宝村“两委”干部欣喜地介绍新阵地的基本情况和功能设置，喜悦和自豪之情洋溢在每个人脸上。“金宝村级组织活动场所依河而建、视野开阔，办公大楼占地面积251.01㎡、建筑面积862.26㎡，内设‘一站式’便民服务中心、党员活动中心、村‘两委’会议室、综治中心、退役军人服务站等多个功能区域，还设置了停车场，极大改善了‘两委’办公、群众办事的环境条件。”金宝村是金宝乡基层党组织阵地变化的缩影。2022年，金宝乡坚持政治功能和服务功能相统一，突出补齐短板，精准发力，着力提高服务能力、服务水平和保障能

力，把村级组织活动场所打造成为设施完善、内容丰富、温馨暖人的党群之家，点亮基层党建元素，全面提高基层党组织的政治功能和组织功能，先后投入450多万元高质量打造长乐、枫木寨2个村级组织活动场所，使活动场所规范化建设，组织功能逐步完善，为把金宝乡建成生态、文明、富裕、宜居、宜业、宜游的幸福家园提供了坚强组织保障。

金宝乡以加速乡村振兴建设和打造“森林金宝”经济增长区为出发点，积极探索党建引领新模式，吹响乡村振兴“新号角”。

从2006年开始，金宝乡农业农村综合服务中心农业技术推广员、高级农艺师廖富财提议创办了“6号课堂”，在每个月的6日举办科技培训班，传授相关栽培经验和种植管理技术。至今“6号课堂”每年举办科技培训班、科普讲座12期以上，为此金宝乡金桔、砂糖橘、沃柑、罗汉果的栽培管理水平突飞猛进，有了“6号课堂”的技术支撑，群众的种植热情空前高涨。

今年以来，金宝乡发挥基层党组织堡垒作

用、党员带头作用，把组织优势转化为发展优势，勾勒出了一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村“新蓝图”。

据悉，该乡采取“支部+”的方式，由党员领办专业合作社及家庭农场11个，其中阳朔县龙岩山金桔专业合作社成功申报自治区农民合作社示范社；打造红莲脆蜜金桔种植示范基地、阳朔桐香菇种植示范基地、大桥马蹄种植示范基地等5个示范基地，协调后盾单位农业专家到田间地头定期开展种植技术指导，探讨食用菌、竹笋、酸枣矮化种植产业新技术、新成果推广可能性，努力实现一村一品。创办“党旗领航 广品筑梦”两新党建品牌，把支部连到产业链上，让党员聚在产业链上，使群众富在产业链上。截至目前，全乡特色产业覆盖率88%，种植特色水果3万余亩；合作社共带动574户村民加入，其中脱贫户111户，为乡村产业发展注入新动能。

除了农业发展以外，在两新党建品牌创建过程中，阳朔广品车镜业有限公司党支部通过点燃

“红色引擎”，强化人才培养力度，推动人才与企业同步发展；打造“红色车间”，持续建设组织阵地，完善党员活动室，改造提升产品展示室，建立红色生产线，把党的红色基因植入生产一线，促进车间效益。以生产车间为阵地，为车间一线党员提供互动交流互动平台，激发企业党组织活力，推动“两新”党建工作向“神经末梢”拓展延伸。同时，发挥品牌辐射效应，成功引进桂林市腾辉电子科技有限公司进驻广品车镜业有限公司厂区，坚定了园区企业转型升级信心。截至目前，工业园区企业吸纳、帮助193户家庭实现持续增收致富。

“今年，我们聚焦工业振兴目标，积极谋划工业发展，通过打造两新党建品牌，把党建工作融入企业发展，为工业园振兴之路谱写了新篇章。”金宝乡党委副书记、乡长屈文祥介绍说。下一步，金宝乡将进一步夯实党建基础、提高服务水平，创新党建工作方法、持续打造放心党建，以高质量党建引领高质量发展，为乡村振兴激活“红色引擎”。

阳朔金宝：谱写工业振兴曲 奏响“金山宝地”发展强音

□本报记者刘健 通讯员戴宗富

工业是高质量发展的命脉，是推动先行区及建设的动力，工业强则经济强、工业兴则百业兴。

2022年，阳朔县政府工作报告提出，要加快构建现代工业产业体系，坚持工业振兴，加快推动“个转企”“小升规”“规入库”。其中，重点提到了推进金宝工业园区(一期)建设问题。在市、县两级工业振兴如火如荼开展的同时，乡镇的工业发展也获得了越来越多的关注和重视。

“今年，我乡按照县委‘一区两园’工业发展布局，提出将金宝工业园区作为金宝工业经济发展重要载体的决策，全乡将重点抓工业，突出抓招商，着力抓环境作为园区发展思路，加快推动传统工业转型升级，持续打造一流营商环境，让企业和人才引得进、留得住、稳得住，有序推进金宝工业园区项目建设，播响金宝工业园区持续发展最强音。”金宝乡党委书记倪发军说。

金宝乡始终把产业招商摆在发展实体经济的首位，大力推进金宝工业园区建设，推进企业集中布局、集约发展，切实承接外部产业转移。同时，围绕现有产业提出产业发展规划，把主导产业“建链”“补链”“强链”作为招商引资主攻方向，开展精准招商，推进工业园区主导产业“全链条、矩阵式、集群化”发展。

“随着桂林阳朔广品车镜业有限公司等一大批优质企业相继落户金宝工业园区，并不断增资扩产，金宝‘工业强乡’的格局正逐渐形成。我们将进一步明晰招商引资路径和重点，瞄准以日用品制造、开发和加工小家电产品等，力争五年内将金宝工业园区建成精品示范工业园区，让工业经济重新成为全乡重要经济支柱。”金宝乡党委副书记、乡长屈



▲阳朔县委书记周彦(右三)到金宝乡马鞍村委走访慰问贫困户。

文祥说。

近年来，金宝乡着力优化营商环境，深入推进行政审批制度改革，通过推行“企业吹哨、部门报到”工作机制，打通政企沟通不畅等梗阻问题，帮助企业减少申请材料26件，减少办理环节事项8个，缩减办理时限事项12个，同时设立了企业群众“办不成事”反映窗口，让企业群众办不成事有地儿找、有人管、有人帮，同时在“办不成事”反映窗口的基础上，建立帮办代办机制，并由乡镇干部、村“两委”干部、驻村工作队队员组成专兼职代办办队伍，免费为企业群众提供代办、帮办、代办服务，有效解决了群众和市场主体在办事过程中“来回跑”“排长队”等问题。目前，金宝乡全程帮代办服务事项共16项，平均审批周期减少5个工作日、速率提升40%以上，为企业节约了成本，受到企业群众的普遍欢迎。

“我们一直将服务企业作为振兴实体经济、激发企业活力的重要举措，聚焦企业‘急难盼愁’问题，坚持‘墙内事情企业办、墙外事情园区办’理念，为入园企业提供‘保姆式’服务，倾力打造投资软环境高地，同时尽力给予优惠政策，让更多客商愿意来、留得住、发展好。”金宝乡分管领导说。目前，今年新引进的阳朔腾辉电子科技有限公司已投产，阳朔县八达再生资源有限公司也已经走完招商程序。

如今，金宝乡坚持推进生态园区建设，积极践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，严格执行项目环评与规划环评，杜绝高能耗、高污染、低产出的项目入驻，积极鼓励园区企业开发绿色产品、创建绿色工厂、建设绿色供应链，抓好金宝工业转型发展的机遇，在市场竞争中不断发展壮大，实现园区绿色发展，为金宝经济发展做出新的更大贡献。

▼阳朔县委副书记、县长黄小雪(前排右二)到金宝乡工业园区调研。



阳朔金宝：打造乡村振兴“金招牌” 富农增收“道宽且阔”

□本报记者刘健 通讯员戴宗富

“伍老师，分枝太多如何修剪才能保证挂果率、挂果质量？”“伍老师，我的桂花梨好像外表有点变黑，您帮我看看是不是黑星病，我该怎样防治呀？”在阳朔县金宝乡新村村委上鸟塘村，村民热情地咨询着桂花梨种植技术。

今年以来，新村党总支支部书记伍宗旺对村里发展桂花梨之后的变化感触很深，他告诉记者，桂花梨现在已经成了金宝山里人致富的“摇钱树”，随着桂花梨种植面积不断扩大，实现了山更绿、水更蓝、农民更富裕的美好梦想。

“新村将充分利用现有优势，积极引导村民发展文旅结合的特色产业，将新村‘一村一品’桂花梨特色产品宣传出去，吸引更多游客前来，带动乡村旅游产业火热发展，加速金宝乡村振兴发展，为阳朔县打造世界级旅游城市先导区尽一份绵薄之力。”金宝乡党委书记倪发军说。

民族要复兴，乡村必振兴，习近平总书记在党的二十大报告中强调，“发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道”。眼下，阳朔县金宝乡阳朔村，眼瞧着一颗颗成熟的脆蜜金桔挂满树梢，村民脸上绽放起喜气洋洋的笑容。“我家果园之前种的是普通品种金桔，以前每年金桔还没成熟，我们就要忙着找老板看果，生怕金桔卖不上价钱。但是自从我三年前改种脆蜜金桔，我就不用担心这个了，今年的销售价格更是达到50元一公斤，收益比普通金桔翻了好几番！”已有20年金桔种植经验的果农谈起脆蜜金桔这个品种时高兴地说。

“金宝乡近年来一直围绕‘特’字下功夫，立足特色，精准发力，把优势资源转化为更多优势产业。接下来，我们将在产业连片种植上下功夫，形成规模化种植，并结合旅游产业对延村遇龙河上游沿岸上千亩地进行全域综合整治生态开发，建设农耕体验、田园食宿、花卉观光等旅游项目，打造文旅‘金招牌’，让更多人感受到乡村美，带领乡亲们吃上‘旅游饭’。”倪发军说。

“通过建立各种种植基地，为群众搭建集示范展示、技术指导、农民培训等多功能、综合性的农业科技示范服务平台，建成红莲村南山冲百亩脆蜜金桔种植示范基地，并发挥示范带动作用，带动周边农户加入规模种植，促进农民增产增收。”金宝乡相关负责人介绍说。开展技术培训，由业务主管部门牵头，抽调农技骨干人员，组建服务团队开展农技人才一线服务活动。发展产业离不开人才支撑，金宝乡一直围绕本地发展大局，搭建人才引、育、留、用平台，今年1-12月份，该乡召开“6号课堂”培训10多期，培训人员1800余人，并根据不同季节，不定期深入村屯、果园进行技术培训，充当“技术保姆”，提高农产品品质，有效增强产品市场竞争力。十年来，累计有20000余人返乡创业，同时鼓励乡村工匠和“田秀才”“土专家”等人在乡创业，结合自身的资源禀赋和金宝当地人文环境优势，在各村支部书记、党员干部、驻村第一书记和驻村工作队员的带动下，努力实现“一村一品”特色产业，平均每个回乡创业主体带动2至3人稳定就业。



▲桂花梨丰收后果农喜悦的笑容。

乡村振兴是“三农”工作的总抓手。近年来，金宝乡始终把发展壮大村级集体经济作为促进农民增收、加快城乡统筹发展的重要环节，常抓不懈，实现了经济强村有突破、经济一般村有发展、经济薄弱村有起色的目标，该乡2021年13个村级集体经济收入达到5万元，其中金宝、大桥两个村达到10万元，全面激活推进乡村全面振兴的“一池春水”。

“金宝乡通过培育更多的乡土特色鲜明、主导产业突出、质量效益较高的乡村产业，同时借助电商销售生态系统让特色产品可以更好地‘出村’。助力各领域人才在乡村大地上尽显其能，实现培育一人，带动一片，致富一方，精心绘制‘产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕’的金宝新图景。”金宝乡党委副书记、乡长屈文祥说。

“发展特色农村集体经济，是引领农民实现共同富裕的重要途径。我们将通过激活土地、厂房、闲置资金、人才等资源，因地制宜推动乡村产业发展壮大，优化产业布局，以高质量项目带动集体经济发展，为乡村振兴注入源源不断的动力。”金宝乡党委委员、副乡长陆宁说，下一步，金宝乡将大力发展食用菌、麻竹和油茶种植。同时发挥林区优势，积极对接螺蛳粉产业发展链条，邀请广西师范大学教授级高工、广西科技特派员邓萌伟和广西特色作物研究院食用菌专家王健教授，为麻竹、油茶和食用菌产业发展把脉问诊，努力实现一村一品、一村一项目，为乡村发展提质增效。

如今，金宝乡立足生态优势，不断拓宽产业发展思路，推动村级集体经济持续发展，打造特色产品品牌，以产业兴旺带动农民增收，助推基层治理，实现乡村振兴。一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡村画卷，正在金宝大地上徐徐展开。

(本版图片除署名外由金宝乡人民政府提供)